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Estimados y Distinguidos Delegados; 
Excelentísimos Señores Ministros aquí presentes,  
Señoras y Señores; 

En primer lugar, deseo agradecer a Doctor Samir Sarán, por el 
hecho de haberme invitado a participar en este importante foro, 
para tratar los problemas contemporáneos que afectan el 
desarrollo y crecimiento de los pueblos.  

Un foro que me está resultando de gran interés y donde se 
ponen sobre la mesa cuestiones cruciales que requieren ser 
meditadas, porque sin duda marcarán nuestro futuro, el futuro 
de nuestro amado continente. 

Más que a aportar, creo que, estos días en esta hermosa villa de 
Kigali, son para aprender, escuchar, meditar sobre el fututo de 
África, que es el futuro del mundo. Otra razón para volver 
agradecer al Señor Sarán su amable invitación. 

Distinguido Auditorio, 

Como ingeniero, soy un convencido de usar la tecnología y 
como ciudadano, me preocupa el cambio climático y un sinfín 
de otras muchas cosas.  

 

El ex-Vicepresidente norteamericano, S.E. Al Gore, en un 
momento afirmaba “que los desplazados por el cambio 
climático ascenderían en unos pocos años a más de 300 Millones 
de personas en el mundo”. 

Esto está ahí. Pero, sobre todo lo que África necesita es tener 
paz.  
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Nuestro Presidente, S.E. OBIANG NGUEMA MBASOSGO, en 
todos sus discursos públicos no cesa de instar de velar por la 
paz.  

Ha visitado recientemente Etiopia, y un campo de refugiados 
que albergaba más personas que nuestro País, la R.G.E. 
Mientras existan refugiados en nuestro amado continente, 
África no podrá aspirar a desarrollarse, puesto que esos campos 
son los efectos de las causas que impiden el desarrollo de África. 
Es la falta de la paz la causa de subdesarrollo de nuestro 
hermoso continente.  

Sin paz, no puede haber un marco jurídico y económico que 
ofrezca certidumbre y confianza a la inversión privada y, sin 
inversión privada, mucho me temo, que no será posible realizar 
el desarrollo social y económico. 

Mucho menos si los Estados, como suele ocurrir, salvo 
excepciones, no disponen de los recursos financieros 
necesarios para iniciar dicho desarrollo. 

Una de estas excepciones es la R.G.E.  

Nuestro país, como saben la mayoría de ustedes, es a diferencia 
de muchos otros, un país pequeño, de solo 28 mil Km2 (2 km2 
más que Ruanda); y según datos del último censo, tenemos 
alrededor de 1,2 Millones de habitantes (casi 10 millones 
menos). 

 

El comienzo de nuestro desarrollo tiene fecha: Año 1998.  

Guinea Ecuatorial era uno de los países o el más pobre del 
planeta tierra. Por la providencia divina, a mediados de los años 
90 se descubrió petróleo en suelo patrio. Hasta entonces y por 
circunstancias diversas, Guinea Ecuatorial no contaba con los 
recursos necesarios para desarrollarse. No disponía del 
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conocimiento ni la tecnología necesaria para rentabilizar sus 
recursos. 

Nuestro Gobierno, con al frente la alta visión de nuestro Jefe de 
Estado, S.E. OBIANG NGUEMA MBASOGO, y gracias a la 
inversión norteamericana, ha podido tener recursos financieros 
para iniciar su desarrollo económico y social. 

En palabras de nuestro Presidente, “en el año 1998 comenzamos 
a sembrar petróleo para aquellas infraestructuras necesarias 
para una economía diversificada, competitiva y sostenible que 
garantice el desarrollo social ecuatoguineano en la época pos 
petróleo”, que sin duda llegará más pronto que tarde. 

Desde esa fecha hasta ahora, el PIB de Guinea Ecuatorial, si bien 
ha descendido en los últimos años, pasando de 10.700 USD a los 
actuales 7.400, sigue siendo uno de los PIB per cápita más altos 
de África y ha permitido que nuestro País desarrolle durante 
estos años una intensa actividad económica liderada por las 
inversiones estatales, que han permitido que en la actualidad 
dispongamos de las infraestructuras necesarias que sirvan de 
sustento para afrontar el desarrollo de una economía 
diversificada. 

Los años transcurridos y la experiencia ganada desde entonces, 
se han visto reflejados en la reciente IIIª Conferencia Económica 
Nacional, celebrada en la ciudad de la UA de Sipopo.  

La mayoría de las ponencias en la citada Conferencia han 
coincidido en la necesidad de dar paso a la Iniciativa Privada, 
como factor dinamizador de la economía, en un marco de libre 
competencia garantizada por el Gobierno. 

Efectivamente, concluida o a punto de concluir la fase de las 
grandes infraestructuras (carreteras, puertos, aeropuertos, 
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electricidad, sanitarias, telecomunicaciones, etc.), en Guinea 
Ecuatorial toca dar paso a la iniciativa privada. 

Como Ministro responsable de las TIC, les expondré 
brevemente lo que hemos hecho y lo que pretendemos a corto 
y medio plazo para desarrollar este sector, según nuestra 
reciente elaborada Agenda Digital. 

De los consejos de expertos y las recomendaciones de 
organismos y países amigos, estamos procediendo a: 

1. Crear Un marco jurídico y económico cierto que genere 
confianza y credibilidad. 

2. Continuar en la formación de capacidades y en particular 
en la aplicación y uso de las nuevas tecnologías. 

3. Crear Infraestructuras para que las nuevas tecnologías 
resulten eficientes, accesibles y asequibles. 

4. Favorecer y potenciar el desarrollo de un sector 
económico TIC. 

En efecto, las telecomunicaciones hoy son BANDA ANCHA, y 
resultan imprescindibles para el desarrollo social y económico 
por su carácter de sector económico transversal.  

En la actualidad, estamos construyendo una RED NACIONAL DE 
BANDA ANCHA SÚPER RÁPIDA.  

Comenzamos a hacerlo en el año 2010, participando en el 
consorcio ACE (África Coast Europe), que nos garantiza una 
capacidad submarina con Europa cercana a los 100 Gigas; y los 
cables submarinos CEIBA 1 y 2, que unen la Isla de Bioko con la 
Región Continental, y respectivamente con Camerún (en Kribi) 
hasta Nigeria (en Lagos).  

El pasado año 2018 conectamos la Isla de Annobón al sistema 
ACE con el Cable Ultramar desde la hermana República de Sao 
Tomé y Príncipe. Y concluimos los acuerdos con el consorcio 
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SAIL del sistema submarino que partirá de Kribi (Camerún) 
hasta Fortaleza (Brasil).  

Recientemente hemos dado inicio los estudios para el sistema 
submarino que unirá el único territorio que se nos quedaba 
desconectado, la Isla de Corisco, al resto del País y al mundo, y 
con la novedad de que el citado sistema integra un cable para el 
transporte de energía eléctrica desde la RC. 

La Red Nacional de BA se completa con cuatro anillos de fibra 
óptica (dos insulares y dos continentales) que han supuesto una 
inversión de más de 30 Millones de USD y una red de acceso 
planificado con 50.000 líneas FTTH, así como otros accesos 
alámbricos LTE-4G. 

Señoras y Señores; 

Somos conscientes que todo lo anterior sirve de poco si los 
servicios no son competitivos, es decir: si no son de calidad, 
accesibles y asequibles. 

Desde el Ministerio que Presido, durante el último año, estamos 
implementando el desarrollo reglamentario y regulatorio. 

Durante el pasado año 2018 se han aprobado 3 reglamentos 
claves: (1) el Reglamento de Mercados; (2) el Reglamento de 
Calidad de Servicios y (3) el Reglamento de Emisiones 
Radioeléctricas.  

Y en este año 2019, hemos aprobado el Reglamento para fijar 
Precios Mayoristas y Minoristas de la BA, estableciendo una 
senda de descenso de precios a 3 años. Con esta medida, 
esperamos que el País y los ecuatoguineanos “consuman bits”, 
que es el índice por el que se mide la Sociedad de la Información, 
de la misma manera que en el pasado, el desarrollo industrial se 
medía por los kilovatios de energía o el cemento consumido.  
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Así esperamos que en tres (3) años, Guinea Ecuatorial pase de 
consumir los actuales 3 Gigas a 30 Gigas. 

Y, para alcanzar los objetivos estratégicos que hemos 
propuesto en nuestra Agenda Digital, en función de las 
circunstancias que mandan en mi país, es muy necesario 
también promocionar LA FORMACIÓN PROFESIONAL BASICA 
Y SUPERIOR DUAL en electrónica, telecomunicaciones e 
informática. Esto permitirá que los jóvenes ecuatoguineanos se 
orienten hacia la tecnología práctica a partir de los quince años 
y continuar sus estudios hasta donde los estimen oportuno. 

En definitiva, todos estos elementos necesitan de un 
ecosistema donde se realimenten positivamente. Es decir, 
necesitan de un sector industrial, que para que pueda 
desarrollarse precisa que se creen unas condiciones especiales, 
tales como: facilitar la creación de empresas, reducir los 
impuestos a las importaciones de tecnología, favorecer el 
desarrollo de negocios TICs y los servicios técnicos locales, etc. 

Soy consciente que nuestro plan de desarrollo TIC, nuestra 
Agenda Digital, es ambiciosa y similar a las Agendas de otros 
países; pero en nuestro caso, nuestro tamaño juega a nuestro 
favor y las medidas propuestas pueden ser materializadas en un 
corto espacio de tiempo. 

Hace unos años leí un libro escrito sobre mi país, donde el autor, 
expatriado, afirmaba que “En G.E. lo fácil es difícil e incluso 
imposible, pero lo difícil es tremendamente fácil”. 

Con ello, quisiera concluir mi intervención, con las palabras 
recientes de nuestro Presidente, con motivo de la visita a 
Etiopía, cito: “Tenemos una obligación ética para con nuestros 
hermanos africanos, siendo una obligación poner de nuestra 
parte todo lo necesario para lograr el desarrollo, terminar con 
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las causas cuyos efectos generan campos de refugiados como los 
de Tsore, que son la antítesis de la dignidad humana”. Fin de cita. 

Para lograrlo, saber que pueden contar con el Gobierno y el 
Pueblo africano de la República de Guinea Ecuatorial. 

Muchas gracias por la amable atención. 

 


